在 2020 年春季学期研究生和本科毕业生 返校工作安排会上的总结讲话

李兴旺 (2020年4月23日)

同志们:

刚才几位校领导分别对学生返校、教育教学和校园安全保障等工作进行了详细的部署,普特校长从瞄准"三个到位"、答好"一场新考"、抓好"五个关键"进行了强调。讲的很细,很全面,我都赞同。会后,请各部门、各单位高度重视,务必按要求抓紧抓实抓细各项工作,确保学生返校各项工作顺利进行。下面,我再强调三点。

一、清醒认识形势,毫不放松抓好学生返校前后 疫情防控工作

新冠肺炎疫情发生以来,全校上下深入学习贯彻 习近平总书记重要讲话、重要指示,坚决贯彻党中央 各项决策部署和上级有关要求,无论是各单位领导同 志还是校园执勤保卫人员,无论是奋战在防控一线的 党员干部还是居家隔离的教职工,亦或是远在海外的 师生,大家都坚决服从统一指挥、统一协调、统一调 度,积极主动、千方百计地为学校疫情防控工作贡献 力量,切实在疫情防控工作中践行了初心和使命。

当前, 国内疫情已经得到有效控制, 但个别省份 还偶有聚集性病例发生,教育系统疫情防控工作依然 面临多重风险叠加的压力,特别是数万学子即将从全 国各地陆续返校,给学校的疫情防控工作带来了巨大 的挑战,从现在开始,学校疫情防控工作才真正进入 了"大考"阶段。我们要继续把疫情防控作为当前的 重大政治任务,按照教育部应对新冠肺炎疫情工作领 导小组"一严二清三防四控"的工作要求,全面提高 疫情防控的应急处置能力, 主动做好各类突发情况预 判, 提前制定好应对方案, 将不可控因素降到最低。 同时, 也要增强信心, 杨凌地方小、人口密度低, 我 们学校面临的风险还是比较低的,只要预案到位、措 施得当、保障有力,相信一定能够做到学生安全、平 稳、有序返校。

二、明确目标任务, 统筹抓好疫情防控和学生毕 业就业各项工作

各单位要牢固树立"全校一盘棋、责任一条线" 思想,认真按照开学预案工作要求,主动加强沟通、 密切配合、查漏补缺、相互补台、形成合力, 要细化 分解每一个工作步骤,确保每个工作环节万无一失。 教务部门要科学把握课程进度, 在保证课程质量的前 提下, 抓紧时间把学生落下的学习任务补回来: 后勤 保卫部门要尽最大努力确保学生上课安全、宿舍安全、 用餐安全: 医院要加强疫情防控知识科普, 为师生提 供高效及时的医疗保障: 学工部门要加强对学生的分 类帮扶指导,关注特殊时期学生心理健康,持续做好 学生思想政治教育工作:宣传部门要挖掘宣传抗"疫" 正能量,引导师生弘扬爱国主义精神,增强"四个自 信"。以打好"持久战"的思维做好较长时间应对疫情 的思想准备、心理准备和工作准备, 统筹抓好疫情防 控和日常工作。

同时,受疫情影响,2020届毕业生的毕业和就业工作时间紧、任务重、压力大。要优先做好毕业生各项工作,认真组织好毕业论文答辩,最大限度为毕业生排忧解难。要深入贯彻落实党中央、国务院关于大学生就业工作的决策部署,完善就业工作责任体系,突出工作重点难点、加强分类指导、统筹利用好各项

政策资源,形成工作合力,全力促进2020届毕业生顺利就业。

三、主动担当作为,把各项决策部署抓实抓细抓落地

习近平总书记强调,各级领导干部都要经受考验, 既有责任担当之勇又有科学防控之智, 既有统筹兼顾 之谋又有组织实施之能,必须增强必胜之心、责任之 心、仁爱之心、谨慎之心,勇当先锋,敢打头阵。2020 年是"十三五"收官之年,也是学校"双一流"建设 的关键之年,各项工作任务十分繁重。工作越是纷繁 复杂,我们越要保持清醒头脑,抓好每个细节,做到 组织领导到位、政策措施到位、任务执行到位、督导 检查到位, 切实将校党委各项决策部署抓实抓细抓落 地。各级领导干部要切实强化责任担当、主动作为, 坚守岗位、靠前指挥,守好"责任田",护好"一校人"。 广大党员干部要继续在疫情防控斗争中发挥模范带头 作用,英勇奋斗、扎实工作,让党旗在抗"疫"一线 高高飘扬。全校上下齐心协力把既定的工作进度抢回 来,把落下的任务补回来,确保疫情防控和学校事业 发展"双胜利"。